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Brazilija — São Paulo, 1935 m. Novembro—Lapkričio 2d.

Klaipėdos kr. gal bus atiduotas
Darbininku riaušės laive

E • Siaurės Brazilijoj yra daug dar­
bininkų neturinčių darbo, kuomet 
pietuose fazendose trūksta darbinin­
kų. Dėl to iš siaurės darbininkai yrá 
gabenami į pietus laukų darbams. 
Taip šiomis dienomis gabenant laivu 
«Santarém» darbininkus iš šiaurės, 
kelionėje jie pakėlė riaušes dėl labai
blogo jiems tiekiamo maisto. Laivo 
įgula su policijos pagelba darbinin­
kus numalšino.

Žmones grįžta miestan

i Bomsuccesso miesto gyventojai 
Minas estado, buvo išbėgioję ir palikę 
vienus namus dėl Įvykusio nereitos 
savaitės žemės drebėjimo. Žemės dre­
bėjimui daugiau nebesikartoj ant, gy­
ventojai vėl grįžta miestán.

Susekė pašto zdnklų oadtrbinė- 
tojus

Rio polui j suBokê grupę žmo­
nių, kurie padirbinėjo pašto ženklus 
ir valstybės bandančios. Padirbinėja­
mi ženklai buvo plačiai paskleisti po 
Braziliją ir padaryta daug nuostolių. 
Kaip matome, markes padirbinėti mo­
kėjo ne tik Lietuvos ponas Sruoga, 
bet ir brazilai.

Nuskendo laivas

Karas Europoj gali kilti greitai
1NTEGRALISTAI SMURTU SIEKIA VALDŽIOS

2 metus pries plebiscita Klaipėdos kraštas bus nepriklausomas

Vietinis vokiečių dienraštis iš pe­
reito pirmadienio pranešė, kad Klai­
pėdos kraštas vėl svarstomas Anglijos 
parlamente ir kad į Klaipėdos klausi­
mą pradeda ir anglai žiūrėti «teisin­
giau*. O tas teisingumas esąs toks, 
kad kaikurio parlamento nariai reika­
lauja, kad Klaipėdos krašte būtų pa­
darytas plebiscitas, tai yra, atsiklausti 
vietos gyventojų, prie ko jie nori pri­
gulėti: prie Lietuvos ar prie Vokieti­
jos. O prieš plebiscitą esą Klaipėdos 
kraštas turės būti paliktas nepriklau­
somai tvarkytis per du metus. Ir po 
dviejų metų bus atiduotas plebiscitui. 
Šitokiu iTngJijoe parlamento kaikurių <***

atstovų pranešimu bei pasiūlymu 
Klaipėdos klausimą išrišti, vokiečiai 
labai patenkinti ir sako, kad tik tokiu 
keliu bus Klaipėdos klausimas išspręs­
tas. Bet ar sutiks kitos valstybės da­
ryti Klaipėdos krašte plebiscitą, ku­
rios 1919 metais Versalio 99 straips­
niu pripažino Klaipėdos kraštą Lietu­
vai? Del Klaipėdos krašto nutolimo 
nuo Lieiuvos visa atsakomybė krinta 
«tautos vadams», kurie savo žalinga 
politika kiekvienus motus vis toliau 
stūmia tą kraštą nuo Lietuvos. O pa­
vojus netekti Klaipėdos krašto didėja 
kas diena, kas valanda.

Europa neisvengs karo, jei per 15 d. Afrikoj neįvyks taika

Pereitą šeštadieni, spalių 26 d., 
Marajó prieplaukoje nuskendo laivas 
«Alegria*. Laivas plaukė iš šiaurės 
Brazilijos. Nuskendo 15 žmonių, 11 
laivo įgulos drauge ir laivo koman­
duoto j as ir 4 keleiviai.

i- Hitlerio instrukcijos konsului

Šiomis dienomis Hitleris turėjo 
ilgą pasikalbėjimą su vokiečių konsu­
lu Klaipėdoje. Ką j __
niekas nežino, bet greičiausia Hitleris 
davė savo konsului instrukcijės, kaip 
veikti Klaipėdoje prieš Lietuvą.
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plebiscitui?
Sprogo ginklu vagonas

Iš Kinijos pranešama, kad Lan- 
chovv mieste, Kinijoj, sprogo ginklų 
vagonas ir užmušė apie du tūkstančiu 
žmonių ir daugybę sužaidė. Sprogimas 
buvo toks smarkus, kad apylinkės na­
mai liko sugriauti. Sprogimo priožas- 
lis nežinoma.

Abisinai ruošiasi dideliam mūšiui

Italų žiniomis, abisinai koncent­
ruoja savo goriausias ■ jėgas šiaurėje 
ir ruošiasi dideliam mūšiui prieš ita­
lus, kad išvyti italus iš užimtų Abisi­
nijos teritorijų.

Daug išmušė italų

Reuter agentūra praneša, kad 
pereitą savaitę prie Adua miesto buvo 
dideli mūšiai tarp italų ir abisinų. A- 
bisinai darydami puolimą ant italų, 
labai daug išklojo italų.

Anglija atšauks karo laivus

Italijos politikai išsigando savo žygių,bisinijos dalį paimti savo militarinen

Londone oina gandai, kad anglų . 
vyriausybė nutarė atšaukti dalį savo 
karinių laivų iš Viduržemio jūros ir 
kad greitu laiku apie tų bus pranešta 
Italijai.

Afrikoje. Šiandieną jau Romoje kalba­
ma tik apie karą Europoje, esą, jei 
per 15 dienų nebus prieita prie taikos 
Afrikoje, jeigu nebus surastos formu­
lės išrišti pradėtą italų-abisinų kon­
fliktą diplomatiniu keliu, tai Europoj 
neišvengiamai kils karas. Tokios šian 
dieną yra nuomonės Italija. Italai jau 
nori taikos. Jie aiškiai mato, kad Af­
rikos karas juos gali galutinai pražu­
dyti, bet yistiek jie neatsisako nuo 
savo apetitų. Tautų Sąjungai jie pa­
tiekė «taikos» planą, kuriuo jie pasi­
žada pertraukti karą su abisinais, jei

iuodu kalbėjosito8 íormuJés bus priimtos. Bet pagal
. ’fu f Í 11 linini rmibnlnnin mi-'tų formulių, italai reikalauja apie pu­

sę Abisinijos, nuo, Eritrėjos iki Soma- 
lijos, paimti savo žinion, o likusių A-

ir ekonomine n kontrolėm Tautų Są­
junga apie pasiūlytą italų taikos pla­
ną Abisinijai nieko nepranešė ir be 
jos žinios svarsto taikos klausimą su 
italais. Bot Abisinija neis i jokias tai­
kos derybas tol, kol Abisinijoj liks 
bent vienas italų kareivis. Italija la­
biausia išsigando, kuomet tautų S-gos 
priimtas sankcijas valstybės patvirtino 
ir pradėjo jas vykdyti. Lietuva irgi 
prisidėjo prie sankcijų. Lietuva balsa­
vo už nopristūtymą ginklų ir karo

S5° ^stovam baite. So­
roms Italijos ginklais, pinigais ir keli dideli namai. Nuostoliai la- 
maistu, tai Italija bus suklupdyta. Dėl Dai a,clelL
k„°.F?„r ital.ai ^osi ir grąsina Eur°-| 2.000 žmonių žuvo nuo audrų 
pą Europos karu. Į

Italijos žmonės turi pasninkauti

Vieno mėnesio karas Afrikoj 
jau skaudžiai atsiliepė Italijoj. Jau 
trūkumas maisto pasireiškė didelis. 
Šiomis dienomis Mussolini uždraudė 
Italijos Žmonėms valgyti mėsą. Nopo- 
ilgo gal ir duona bus uždrausta?

Gaisras Rio de Janeiro

Rio de Janeiro miesto j vyko di-

Nauji Italijos užsakymai Brazilijoj

Brazilijos àtstovas Romoje pasirašė 
naujus kontraktus su Italijos vyriau­
sybe, pagal kurių Italija užpirko . . . 
20.000 tonų mėsos Brazilijos skerdyk­
lose. Tai jau trečias italų toks didelis 
mėsos užsakymas Brazilijoj.

Vokietijoje artėja badas

I Laikraščiai iš Europos praneša, 
kad Vokietija stovi ant bado slenks­
čio, jauóima labai didelė visokių mais­
to produktų stoka. Kaikurio maisto 
produktai išduodami pagal kortelių 
nustatytus kiekius. Miestų gyventojai 
labai susirūpinę, kad žiemai atėjus 
jiems reikės pernešti badas.

Lukša budelių rankose

Lietuvos politinis emigrantas 
«“Ąentas Kazys Lukša pateko lietu­
viškų budelių rankosna ir tas sužadi- 
J°jj-8ą Lônkíi°8 spaudą. Net lenkų 
valdžios spauda pasipiktino savo ad- 
ministraęijos elgesiu: Vilniaus storas-

Integralistu vadas sako, kad atėjo valanda jiems 
paimti valdžia

S. Paulo mieste Įvyko integra- 
listų, Brazilijos fašistų,kongresas. Kon­
grese kalbėjo integralietų vadai, kaip 
jie turi eiti prie valdžios, būtent, 
smurtu. Aštriausią kalbą pasakė inte­
grali stų vadas Plínio Salgado, pareikš 
dainas, kad jau atėjo valanda paimti 
Brazilijos valvžią Į savo rankas ir 
kad dabartinę valnžią reikia išspirti. 
Savo kalboje Salgado pažymėjo, kada
šalis skęsta betvarkėj, kurią kelia oks-lsimples ponta-pė). 
tremietiniai elementai ir kad atėjęs

laikas paimti valdžią integralistams ir 
padaryti Braziliją ramia respublika. 
Tuo tarpu patys intogralistai šią ra­
mybę ardo ir kelia betvarkę. Dėl to­
kios Plinio Salgado kalbos net ir tau­
tiška brazilų spauda atsiliepė labai 
neigiamai. Jeigu intogralistai ir taliau 
šturmuos laisvai, galimas daiktas, kad 
jie ir pasieks valdžią skelbiamomis 
savo priemonėmis — smurtu (com um

Per pietrytinį Haitį kraštą perė­
jo baisi iiudra sunaikindama ištisas 
apylinkes. Nuo audrų žuvo apie 2.000 
žmonių. Daugybė žmonių liko be pas­
togės.

Italai paėmė naują miestą?

Italų žiniomis, spalių 31 d. italai 
yra paėmę naują miestą iš |abisinų — 
Macallč. Bot kol kas šios žinios ne- 
patvirfinos. Macal.10 yra • svarbus stra­
teginis punktas. -

ta išdavė Lietuvos pasienio sargybai Mussolini Italija pražudys 
žymų politinį emigrantą Lukšą nežiū- Iš Romos pranešama, kad Mus- 
rint to, kad tas graudžiai Storastos solinio beprotiškas žygis Afrikoj už­
prašysi, kad tik neišduotų jo Lietuvai.įgrobti Abisiniją labai brangiai Itali- 
Dabar Lukša sėdi Kauno kalėjime ir’jai apsois. Jau dabar Italija pasidarė 
prie jo neprileidžia uet artimiausių vidujinės skolos 22,400,000,000 lirų, 
giminių. Lenkai už Lukšą gavo jš Lie-1 Tuos bilionus lirų turės atmokėti alka 
tuvos Žymų Lenkijos šnipą. na Italijos liaudis.
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mm, A. Janušonis, V. Vainauskas, K. 
lèukâitis, J. Genys, A. Tol uty tė, F. 
Tamulis, A. Bikolis, J. Kandratavičius, 
A. Turčinskau, E. •birelis, K. Radzevi­
čius, J. feitvaitis, J. Zičkusr M. Dani- 
laitis, Fr. Juchnevičius, J, Junka, K. 
Užkurėlis, J. Chinkailis, J. Karvaus- 
kas, J. Šaulys, J. Dzidis, V. Stražni- 
kas, J, Šepečius, D. Grabauskui sugrį-* 
žęs siuntiny!j iš Lietuvos.



Apžvalga
EKSTERITORIALINÉS TEISĖS

Viena valstybe turėdama su kita 
valstybe diplomatinius ar prekybinius 
santykius, užlaiko savo atstovus vie­
noje bei kitoje valstybėje, kurie re­
prezentuoja savo valstybę. Tokie ats­
tovai, įgalioti savo vyriausybių, daro 
sutartis bei kitokius reikalus atlieka 
vyriausybės vardu. Už padarytas su­
tartis nesą atsakomybę ne atstovas, 
kuris jas pasirašo, bet vyriausybė. Ir 
tokie atstovai turi būti patikimi savo 
kraštui; jie turi turėti savo šalies įga­
liojimus ir įteikti juos tos valstybės 
vyriausybei, kurioje tas asmuo atsto­
vauja. Valstybe priimdama svetimos 
valstybės atstovą, pasižada garantuoti 
tam atstovui ir jo vedamai įstaigai 
eksteritorialines teises. Vadinasi, toks 
asmuo ir to as mans vedama įstaiga: 
ambasada, atstovybė, konsulatas 
yra neliečiami. Reikalui esant tokios 
įstaigos yra saugojamos ginkluota 
sargyba tos šalies, kurioje ji randasi. 
O jeigu pasitaiko, kad tokios įstaigos 
viršininkas staigiai dingsta, tai tokia 
įstaiga yra apsaugojama vietinės val­
džios, kad į ją kas neįsibrautų, neapi­
plėštų ar -iaip ko nors nepadarytų. 
Nes vietinė vyriau šabe garantavusi 
tokių įstaigų neliečiamybę, ji yrū ir 
a.tsakominga už pa-alinių asmenų žy­
gius padarytus toje įstaigoje.

Šiais žodžiais norime priminti 
«Lietuvio» pusberniui Vancevičiui a 
pie eksteritorialinę konsulato teisę. 
Nes jis, «Liet.» 43 nr. rašo, kad S. 
Paulo policija sulaužiusi tas teises ir 
kad dėl to, girdi, Lietuvos vyriausybė 
padarysianti atatinkamus žygius.

Nusišovus einančiam konsulo 
pareigas Steponaičiui, kuris buvo vie­
nintelis atsakomingas asmuo, policijos 
pareiga buvo uždaryti konsulatą. Ką 
jį ir padarė prie liudininkų. Taigi, 
čia ne laužymas eksteritoriaiinių tei­
sių, o gynimas.

Konsuiatas, žinoma, nebūtų bū* 
vęs atidarytas, iki tani tikro Lietuvos 
parėdymo, jeigu padienis konsulato 
darbininkas, su labai «vožnu’ titulu 
— ex-kapitonas Čiųvinskas, nebūtų 
pasisavinęs konsulo titulo. Čiuvins- 
kiui, matyt, rūpėjo įeiti konsulatan ir 
dėlto jis pasivadino konsulu ir išgavo 
iš policijos konsulato raktus.

Taigi, konsulato eksteritorialines 
teisės tapo sulaužytos su įteiki­
mu Čiuvinskui konsulato raktų ir pa- 
vėlyjimu jam konsulate šeimininkauti. 
Bet policija su pavogusiu konsulo ti­
tulą kitaip negalėjo pasielgti.

Del viso to. Lietuvos vyriausybė, 
žinoma, turės padarytį atatinkamus 
žygius ir ex-kapitoną nubausti.

Kodėl Čiųvinskas, Steponaičiui 
mirus, tuojaus bėgo konsulatan ir su 
savo sėbrais pradėjo šeimininkauti; 
kodėl jis pasivadino konsulu, būda­
mas tik padieniu darbininku; kodėl 
jis konsulato po Steponaičio mirties 
darė’kasos ir dokumentų reviziją ir jau 
surado 16 kontų trūkumų kasoje — 
sunku tai būtų suprasti. Bet žinant 
Steponaičio išsitarimą prieš mirtį, ne- 
noroms darosi pati išvada: Čiųvinskas, 
kuris sieke Steponaičio vietos, su Ma­
jam privedę Steponaitį prie saužudys- 
tės, b’auriausiomis priemonėmis ir 
melagystėmis stengėsi įsiveržti konsu­
latan ir ten pašeimininkauti velionies 
Steponaičio sąskaiton, padaryti revizi­
ją kasoje, surasti 16 kontų trukumą 
ir s įdaryti Steponaičio nusižudymo 
priežastį.

Čiųvinskas gali sakyti, kad kon­
sulato yra ir 100 kontų trūkumų. Bet 
toji kalte kris ne ant ko kito, kaip 
tik ant Čiuvinsko, kuris su save sė­
brais darė reviziją.

Taigi, «Lietuvio* pusbernis rašy­
damas apie konsulatu eksteritoriali- 
hes teises, turėjo pabrėžti, Kad jas su­
laužė Čiųvinskas įsilauždamas konsu­
latan be Lietuvos vyriausybės žinios 
su savo sukto uis neteisybėmis.

Karas
Godūs imperialistų apetitai šie-i tinentas karo liepsna. Italus gi gelbės 

kia vis daugiau aukų. Mussolini įsi- visu kuo austrai, vengrai, albanai ir, 
veržęs Abisinljon žudo juos vardan,gal bid, lenkai su vokiečiais. Nors 

' krikščioniškos kultūros. Abisinai, bū- Į Vokietija daugiau žiūri į Tolimus Ry­
dami irgi krikščionys, sako, kad jie tus ir seka Japonijos provokacijas 

i neduosią italams nė vieno savo žemės j prieš Soviatų Rusiją.
•«motelio; jie kariausią su italais tol, Karo pavojus dar labiau didėja 
kol nė vieno italo Abisinijoj nel’ks. Idėl japonų veržimosi Kinijon. Be to,

Karas eina. Kas dieną jis nešasi j japonai dar nori užgrobti Mongoliją, 
su savimi žmonių aukas. Bet tas ka- kaip padarė su Mandžiurija. O įMon- 
ras yra tik pradžia, pirmoji kibirkštis golijoli voržymasis yra aiškus žygis 
pasaulinio gaisro, kurį kursto kitų prieš Sovietą Rusiją. Vokietija gi seka 
Europos šalių imperialistai. Ar jis už- Tolimų Rytų įvykius ir laukia, kad 
sidkgs? Abėjonės nėra. japonai pradėtų sovo žygius prieš So

Anglai gindami savo interesus vietus. Tuomet jau jai atviras kelias 
Afrikoje ir bijodami įsigalėjimo italų,'būtų žygiuoti per Pabaltijį. Nes 
stiprina savo jėgas Sudane. Egiptan sutrauktos Sovietų jėgos Tolimuose 
gabenami kariniai lėktuvai, tankai, Rytuose, neužstotų kelio Vokietijos 
aromtos ir kita karo medžiaga. Jeigu veržimusi į rytus.
tik abisinus ims smarkiai spausti ita- Francūzija pasižadėjusi gelbėti 
lai, tai egiptiečiai anglu remiami eis Sovietus, novoms nenoronis turėtų įsi- 
pagelbon abisinams prieš italus. O ma kišti. Ir tokiu bildu nuo rytų Afrikos 
žiausiam anglų-italų susikirtimui kis iki rytų Azijos per visą Europą susi 
lūs, subangūos ir visas Europos kon-1 darytų kariaujančių valstybių frontasŪKININKU SKERDYNĖS

Iš giedraus dángaus staiga tren­
kė perkūnas į sugliuriusią tautišką 
Lietuvos balą ir sudrumstė ramų «tautos 
vadų gyvenini . Lietuvos ūkininkų 
neramumai, tai tik netikėtas siurpri­
zas tautiškai vyriausybei.

Prieš pat ūkininkų neramumus, 
jų išvakarėse «tautos vadai» viešai gy 
rėsi, kad kaime viskas tvarkoj, ūki­
ninkai visi patenkinti, kad valstiečiai 
gyvena kaip tikrame rojuje.

Ir štai tie patenkinti valstiečiai 
iškrėtė «tautos vadams netikėtą» špo­
są — paskelbė jiems streiką.

Vyriausybė, žinoma, žiauriausiu 
būdu griebėsi «patenkintus* valstie­
čius malšinti ir įsakė sugy v ui ėjusiems 
latrams, policijai be pasigailėjimo 
šaudyti kiekvieną valstietį, kuris tik 
reikš nepasitenkinimą ir nesiliaus 
streikavęs. Policija ir šaudė, žvėriškai 
malšino 4 neramius» ūkininkus. Tokios 
ūkininkų skerdynės įvyko Birštone, 
Prieniuose, Jeznoj ir daugelyje kitų 
vietų.

Policija su ūkininkais taip žvė­
riškai elgėsi, kad sužaistus parkritu­
sius ant žemės, šaudė juos. Taip buvo 
pribaigti policijos Vaiverių ūkininkai 
Gustaitis ir Vai veria. Juos ramiai kal­
bančius policijos vadas peršovė vieną 
į nugarą, kitą į koją, kurie perkrito
ant žemės. Bet sugyvulėjęs policijos kai, gryni tautininkai neatsiliko nuo 
vadas vistlek jų nepaliko gyvų, pri- kitų ūkininkų ir kėlė buntą prieš val- 
baigė juos gulinčius ant žemės. istiečių siurbėlės «tautos vadus». Nors

Tautiška Lietuvos spauda rašė, valstiečiai šį sykį nieko nelaimėjo, bet 
kad ūkininkų neramumus kėlė «sveti- parodė, kad jų jėga milžiniška ir kad 
mų valstybių* šnipai. Bet vėliau «tau- toji jėga jei ne šiandien, tai ryt no­
tos vadams* pasirodė, kad tas argu- šluos tautišką diktatūrą.

Ruošiamas trecias skridimas 
Per Atlanta

Buvęs Amerikos ir Lietuvos ka­
ro lakūnas, dabar gyvenąs Amerikoje, 
Antanas Kielą, paskelbė Amerikos 
lietuvių spaudoje, kad jis ruošiasi 
skristi per Atlantą. A. Kiela sakosi 

1 kad jau 1927 metais jis ruošėsi tai 
1 kelionei, bet dėl tam tikrų priežasčių, 
| negalėjęs to įvykdyti. Dėl to dabar, 
| laimingai Vaitkui perskridus per At­
lantą, pasiryžo tą savo seniai svajotą 

Į mintį įvykdyti ir prašo Amerikos lie- 
I tuvių visuomenės paremti jo žygį 
I naujai kelionei ■ per Atlantą iš Nev- 
jorko į Kauną-

Kaip Amerikos lietuviai rems

Dėl šio dalyko Brazilijos Lietu­
vių kolonija laukia Lietuvos vyriausy­
bės atatinkamo žygio.

Neišvengiamas iTolimi^ridimai

mentas nėra įtikinantis, todėl paliko 
ramybėje «svetimos valstybės šnipus, 
o ėmė kaltinti kitus. Tautiški laikraš­
čiai pradėjo rašyti, kad didžiausi ne­
ramumų kailininkai esą komunistai, 
liaudininkai, visokie bernai bei nu­
skurę amatininkai. Esą, taip pat, prie 
neramumų prisidėję ir savanoriai nau 
jokai ir nė vieno rinito ūkininko ne­
buvę. Vadinasi «tautos vadai» norėjo 
įtikinti, kad rimti ūkininkai buntų 
nekėle, o tik savanoriai ir bernai.
. Buožės, žinoma, nrie tautiškos 

valdžios gerai gyvena, tai kam jie 
buntus kels? Kas kita su ūkininkais 
smulkiais.

Nors tautiška spauda rašo, kad 
«rimtieji» nieko bendra neturėjo su 
nerimtaisiais, bet kaip Gustaitis ir 
Veiveris buvo laikomi pavyzdingais 
ūkininkais, o vis dėl to jie tapo nu­
šauti. Gustaitis, žiūrint tautiškom a- 
kim, buvo labai rimtas, nes tautinin­
kų organizacijoj buvo nemažas šulas. 
Prie tautiškos valdžios net buvo nusi­
pelnęs ir apdovanotas Gedimino or- 
denu.

Veiveris irgi turėjo būti labai 
rimtas, nes grynai buvo tautiško nu­
sistatymo, priklausė jaunalietuvių (fa­
šistų) organizacijai.

Pasirodo, kad labai rimti ūkiniu

trečią skridimą, nežinia, bet jau spau- 
Idoje kaikas atsiliepia, kad trečias 
skridimas per Atlantą jau nebus vi- 

I suomenės remiamas, nes daug visuo­
menė padėjusi Vaitkaus skridimui, o 
skridimo organizatoriai turėję perneš­
ti daug nemalonumų ir biaurių prie­
kaištu iš «patriotų», kurie visokiais 
būdais trukdė skridimui. Net ir tas 
pat Kiela. kuris dabar prašosi visuo­
menės paramos, neatsiliko nuo «pat­
riotų» puolimų prieš Vaitkų ir antro 
transatlantinio skridimo organizatorių

Pasiskelbus Kielai, kad jis skri- 
siąs į Lietuvą ir paprašius visuome­
nės paramos, kaikurie laikraščiai pa-. 
reiškė, kad jei trečią skridimą Kiela 
nori daryti, tai tegul daro be visuo-l 
menes paramos, pats vienas.

Šaunaus Amerikos Jungtinių Val­
stybių aviacijos korpuso lakūno mó- 
sų tautiečio Vaitkaus atlikt'» žygį per 
Atlanto vandenyną vienbalsiai teigia* 

I m ai įvertino visas ' pasaulis. Tačiaa 
lyra ir tokių, kuriems Vaitkaus žygis 
dar nėra pakankamai didelis, ypač to* 
dėl, ka i jis... nusileido Airijoje ir 
truputį aplaužė Lituanicą!

Tai klaidinga nuomonė. Avarijoj 
ištinka daugelį lakūnų besileidžiant 
net specialiuose aerodromuose. Nilo 
avarijų neapdrausti juo labiau tranH 
atlantiniai lakūnai, kurių dideliems 
lėktuvams reikalinga erdvių aerodro­
mų, o ne paprastų siaurų ganyklų;

žiūrint į visus'fšių metų tolimųjų 
skridimų bandymus, Vaitkaus kridi- 
mas yra vienas iš laimingiausiųjų. 
Riais metais buvo visa eilė bandymų 
perskristi Atlantą,bet jie baigėsi arba 
skaudžiomis katastrofomis1 arba vi* 
sišku nepasisekimu.

Amerikos lenkų lakūnas Stanio* 
lav Hausneris jau senai ruošėsi'skrlB*' 
ti iš Nevjorko per Atlantą‘j"Varant 
ir galutinai šiam žygiui jis pasiruoV 
šią vasarą.Jis turėjo įsigyjęs puikų 
keleriopai brangesni lėkiuvą už Vait*1 
kaus Lituanica II, kuris kaštavo 
69,”00 dolerių, bet lenkas žuvo prioi 
pat skridimo pradžią. Detroite saruoi- 
tam Pilsudskio mirties paminėjimo 
Hausneriui skraidant staiga lūžo vie 
nas lėktuvo sparnas ir jis nukrito ant 
vieno namo. Lėktuvas užsidegė ir 80 
juo žuvo lakūnas.

Greit po šios nelaimės į tranai^ 
lantinį skridimą išsirengė du broliai 
portugalai, Edmundas ir Alfredo 
Monteverde. šie du lakūnai buvo at­
simoję skristi iš Nevjorko į Romi 
Broliai Monteverde šram skridimui 
ruošėsi gana ilgai, bet patsai skridi- 
mas baigėsi skaudžia avarija: • jie nu­
krito su savo lėkiuvu vos keletą>nrot* 
rų nuo žemės pakilę. Lakūnai išlika 
gyvi.

Kitas iš eilės bandymas perskri^ 
ti vandenyną buvo Sovietų-Rusijoj 
lakūno Levapevskio žygis iš Maskvol 
Ameriką pasiekti per šiaurės polių. 
Levanevskis dar su dviem padėjėjai! 
išskrido galingu specialiajam lygiui 
paruoštu lėktuvu, bet kiek nuskridm 
už Leningrado lėktuvo motoru 
atsirado ydų ir Levanevskis Įgrįfo’at' 
gal į Leningradą.

Po šių tolimojo skridimo nepa­
sisekusių bandymų, garsus Amerikos 
lakūnas Wiley Post išsiruošė trečiai 
kelionei aplink pasaulį. WileyToal 
buvo įsigijęs naują lėktuvą ir išskri* 
do su garsiu Amerikos karikatūristo 
filmų artistu Will Rogers. Jie abu žu­
vo lėktuvui nukritus Alaskoj.

Bet ir tuo dar nepasibaigė šių 
metų tolimojo skridimo nepasisekimai 
Vaitkaus išskridimo dieną, anglų gar­
sus lakūnas Kampbel Bleck su paly­
dovu iš Londono išskrido rekordinėn 
kelionėn į Kapštatą, Pietų Afrikoj. 
Greit buvo gauta žinia, kad ir šis 
skridimai baigėsi nesėkmingai: Afrh 
ko j e lėktuvas ore užsidegė; o’lakuotai 
išsigelbėjo iššokdami su parašiutais.

Čia surašyta žymiausi' šių metų 
didesnieji skridimai..

Visų katastrofų fone ryškiausiai 
iškyla mūsų tautiečio - Felikso Vait­
kaus atliktas žygis, kuri pasaulio 
spauda pavadino «laimingai pasibai­
gusiu drąsiu žaidimu su mirtimi».11'

Dabar Feliksas Vaitkus'Kaune. 
Litnanioos II dalys gabenamos Lie- 
Tuvon iš Airijos ir ten bus joss0usta* 
tytos. Kitą vasarą su ta pačia Litus*' 
anica Vaitkūs, gali būti, skris atgal 
iš Lietuvos Amerikon. . .

r

I

Reikalingas darbininkas
Spaustuvėn rua da Moėca, 414 

reikalingas mašinistas iniprefloniW’ 
Kreiptis kiekvieną dieną • Tal’ 
vakaro.
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Lietuvos Krokodiliai Kodėl pralaimėti Klaipėdos 
rinkimai?

Nevienas šį kartą skaitydamas 
i] mane bepročiū pavadins, kad aš 
Idbuapie Lietuvos kroko Tins, kurių 
»negali būt. Bet aš čia kalbu apie 

krokodilus, kurie yra žmogaus 
no, uos tokio krokodilai yra daug 
bosni ir už Afrikos krokodilius. 
frikos krokodiliai nei mums, nei mū 
į šaliai nepavojingi. Bet lietuviški 

odiliai yra pavojingi ne tik mūsų 
iaudžiai ir kraštui, bet ir visai tautai. 
Btavos valdžios viršūnėse dabar yra 
Ibrovę tokie gaivalai, kurie prisi“ 

ingę «patriotizmo» ir «tautiškumo» 
balsiu ėste ėda šalies gerbūvį. Smur- 
' panaikinę žmonių išrinktą valdžią 
smurtu skelbdami save diktatoriais, 

ie spaudą sukaustė geležine cenzūra, 
*1!negalėtų nešvarių jų darbų iškelti 
iaurnon. Engia piliečius žiauriausiais 
Ks, grobia šalies turtus kas tik 
ogiau gali pagrobti.
į I dabartinį valdžios aparatą Lie- 
mvoje sugužėjo iš visų partijų prasi- 
ĮĮjįfai, atmatos, kuriuos partijos iš­
metė laukan už įvairius prasikaltimus, 
babar tie visi iš partijų išmesti ne- 
frarfts gešoftmacheriai, prisidengę 
girioti žino» skydu, varo dar didės* 
uitis ir nešvaresnius gešeftus, negu 
pirmiau. Pavyzd?iuj, toks ponas Sruo­
ga, kuris būdamas Kauno pašto virši- 
ĮĮĮu pavogė su virš 3 milionus litų, 
pirmiau buvo didžiaus s krikščionių 
Sokratų partijos šulas.
■ Tūbelis buvo tos pat partijos di­

delis lyderis, bet dabar tautininkas už 
tai, kad čia labai gera duona ir dar 
geresnis gešaftas. Tūbelis jau lietuviš­
kas milionierius. Jis Kauno elektros 
stoties didžiausia sêrininkas.
k Lapčnas, kuris neseniai kiaurais 

balais vaikščiojo,r dabar, prisidėjęs 
R) tautininkų ir būdamas «Maisto» 
fabriko vyriausia galva, taipgi pasi- 
dârè turtuolis, kaip ir Smetonos švo- 
geris Tūbelis.
t Taip pat Smetona, Skipitis, Rus­

teika, to paties plauko tipai. Skipitis 
buvo išmestas iš liaudininkų partijos. 
Biieckis išmestas iš krikdemų parti­
jos už nešvarius darbelius, o šiandien

Čia suminėjau suglaustoj formoj 
tik keliatą typų. Bet Kaune yra daug 
ministerių ir 
depai tamentų direktorių, kurie savo 
vaikus leidžia į rusų, vokiečių arba 
lenkų gimnazijas! Tai tragedija! Bet 
dabartiniu laiku tuos ponus nevalia 
kritikuoti.

Taigi klausimas, kokio rytojaus 
mūsų šalis laukia? Juk nepaslaptis, 
kad ir dllbartinis vidaus reikalų vice- 
ministeris yra tas pats vokietis Šten- 
cel, kuris diežiojo karo metu lietuvius 
kotavojo ir šaudė! Dr. Zaunius, kuris 
prieš Lozoraitį buvo užsienių reikalų 
ministerių, karo metu tarnavo vokie­
čių armijoje ir buvo labai nepalankus , ™ 
lietuviams. Man pasakojo apie tai s* 
šaras braukdamas senas Lietuvos ve-, 
teranas, !
nepalankius Lietuvai darbus, o šian­
dien tie 1 J 
Lietuvos «patriotais!

Neveltui Lietuvos ūkininkai, ne­
bepakeldami tų perėjimų užkrautos 
naštos, turi sukilimus daryti! Bet Lie­
tuvoje ne vien ūkinininkai yra slėgia- 
mi ir išnaudojami. Prislėgta yra visa 
Lietuvos Žemelė, visi gyventojai ai-, 
manuoja ir laukia giedresnės diene-1 Jeigu Lietuvoje būtų demokrati- 
lės. Liaudis negali užmiršti, kad atsL nė tvarka, su normališka, kad ir ame- 
baladoję visokie perėjūnai ir ištvirkę- rikouiško būdo rinkimo sistema, tai 
liai 1926 metais smurtu užgrobė vai-1 Lietuvos reputacija viso pasaulio aky 
džią į savo nešvarias rankas. Nors so, išėmus, žinoma, fašistus, būtų la­
nei pirštu nėra prisidėję prie Lietu-, bai gera. Lietuvos politiniai moralinė 
vos nepriklausomybės atstatymo, tie — ~ uĮ
smurtininkai šiandien trempia Lietu­
vos šalį ir be jokios atodairos engia 
nekaltus ir ramius žmonios.

Tai yra tikri Lietuvos kroko­
diliai.

_ Kaip jau yra žinoma, Klaipėdos 
aukštų valdiškų įstaigų, krašto balsavimuose lietuviai pralai- ' 

mėjo, pravosdarai vos tik 5 Atstovus į 
seimelį, o vokiečiai gavo net 24 ats- : 
tovus. Kodėl taip atsitiko, kad lietu­
viai ne vieno žingsnio nepaženge į 
priekį per dešimts su viršum metų? 
Pasirodo, kad tame kalta yra Lietu­
vos vyriausybė, kad Smetona pasitar­
navo vokiečiams, kurie ir laimėjo rin­
kimus. Tai tokios yra nuomonės už­
sienio spauda.

Amerikos, francūzų ir kitų šalių 
žurnalistai rašo savo spaudoje, kad 
lietuviai pilniausiai galėjo lūimėti 10 

, - 11 atstovų. Ir tokį skaičių atstovų 
Į būtų pravedė, jei ne Smetonos vai- 

a. Banaitis, apie Zauniaus, dž,o9Jnetlku81 rinkimų sistema nebūtų 
sugadinusi pačioje rinkimų dienoje 

”°pere]una“i‘ drįsta” vadintis i™0™*! «Pp- Net ir užsienio simpati- 
■ - ■ ■ - įjos buvo lietuvių pusėje ir smerkė

Hitlerio puolimus prieš Lietuvą. Bet 
1 patys Lietuvos valdovai meškiškai 
pasitarnavo Lietuvos, kaipo valstybės 
interesams ir, visai be reikalo, suteikė 
Hitlerio valdžiai naujų argumentų ir 

i atšaldė svetimtaučių simpatijas.

Čia i

pagelbėjo*
- K. -

Amerikos lietuviai dirba bendrai

KAZYS BORUTA(Tęsinys iš 43 nr.)

IS DUOBES IN DUOBE

Amerikos Jungtinių Valstybių liucija tarpusaviniuose lietuvių san- 
lietuvių kolonija yra didelė, siekianti tykiuose». Susirinko įvairių srovių 
apie milioną lietuvių. Jų organizacijos atstovai dalyvauti bendrame mitinge

Taip buvo ir tą vakarą, 
tokūbas prie arklio duobes 
įaujo, o bėris vartė akis ir
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Amerikos «Times» ir «Herald — 
Tribune» korespondentai, kurio šeirė 
Klaipėdos seimelio rinkimus ir krašto 
žmonių nuotaiką, sako, kšd galėjo 
lietuviai laimėti daug daugiau atstovų 

I bet išėjo visai kitaip: didelę balsų di­
džiumą laimėjo vokiški elementai, ša­
lininkai prijungimo Klaipėdos prie 
Vokietijos. Ir už tuos nevykusius rin­
kimus atsakomybė puola ant Smeto­
nos valdžias.

Taigi kitų valstybių spauda dėl 
pralaimėtų rinkimų kaltina Lietuvos 
diktatorius.

RUSAI ŽADA ATGAIVINTI
AMUNDSENA

' pozicija visą laiką buvo stipri prieš 
| Hitlerio puolimus. Bet hitlerizmui pa- 
gelbon atėjo Kauno diktatoriai. Patys 
Klaipėdos krašto lietuviai kaltina už 
tai Lietuvos valdžią, nes ji įvesdama 
netikusią rinkimų tvarką, 
tik hitlerninkams.

Pereitą sąvaitę Maskvos lalkraš- 
įdėjo dabai* tik atrastą Pietų Po­

liaus atradėjo Amundseno laišką, ku­
riame nupasakota apie jo laivo 
«Maudo» prietikius. Amundsenas yra 
žuvęs 7 metai atgūl Ir Iki šiol dar nė­
ra surastas. Bet jeiga pavyktų jį at­
rast sušalusį, rusų mokslininkas Dr. 
Briuclianenko mano galėtų jį atgai­
vinti. Briuchanenko yra jau plačiai 
pragarsėjęs ta teorija, kad jei gyvu­
lys ar žmogus miršta ne ,‘uuo senat­
vės ir ne nuo ligos, bet staigia ir ne- 
naturale mirtimi, tai jį galima atgai­
vinti. Pereitais metais jisai atgaivino 
negyvą šunį. Atgaivinimui nieko dau­
giau nereikia, esą, tik pradėt t alsavi­
mą ir neduoti kraujui sukrekėti.

Kelmėje iškasta kaustyta 
meška

Šiomis dienomis Kelmėje, besta- 
arbatinę, darbininkai iškasė iš

įrio tautininkų. Tas girtuoklis su len-i talĮJ.I>a.t yra skaitlingos. Politinių sro- ir aptarti svarbius lietuvių ir Lietuvos 
b vedęs ir namuose tik lenkiškai kai-1 daug, nuo kairiausių iki reikalus. Iš paduoto pareiškimo mato
kraikus leidžia j lenkų gimnaziją, ?.o B.®‘’Tetn Át UZ81'®6’?ad ten, dalyvauja bendrai komu-
fast dabar turi dar pelningesnę vietą, 
uogų pirmiau. Jis dabar Šiauliuose 
yra notaru. Štai vėl buvęs Kretingos 
ipskrities viršininkas Mizurevicius, 
kitąsyk buvo didelis krikdemų parti­
jos vadas, bet už girtuokliavimą ir ky 
iii| ėmimą buvo iš partijos pašalintas; 
įandien jis dedasi esąs dideliu «patri-! 
btu> ir turi pelningesnę tarnybą, ne­
gu kridsmų lyderiu būdamas.

krėtę tokiuo fanatizmu, kaip pav. pas nistai, komunistai-opozicionieriai, 
mus, ir įvertina bendrą darbą. i katalikai, tautininkai-liberal ai ir so-

O bendras darbas paskutiniu ciali8tai* Pirmame bendrame susirin- 
laiku yra labai svarbu lietuviams ir klmo nutarta benerai veikti Klaipėdos 
Lietuvai. Augantis fašizmas, imperia-1klaU8Ímu- .Tokie „bendri susirinkimai 
lietų grąsinimai užgrobti Liatuvą, vi- ^us daromi ir toliau.
daus reakcijos siautimas, jungia kolo-J ....
nijoe sroves į bendrą darbą. ' . Istikrųyų, sveikintinas zy-

Brooklyn «Naujoji Gadynė» pra- ^8*
neša, kad ten padaryta tiesiog «revo-

tant 
žemės krūvą kaulų, tarp kurių rado 
apkaustytus meškos nagus. Manoma, 
kad čia būta senoviško kapo, nes se 
novėje kunigai buvo įtikinę žmones, 
kad, įdėjus į kap' kartu su žmogumi 
meškos kaustytus nagus, jam būsią 
lengviau kopti į dangų. Be to, kausty­
tus meškos nagus kunigai šventinda­
vo ir pardavinėdavo žmonėm.

Nalaimingrs, kas savęs negerbia; 
bet kas perdaug patenkintas savimi, 
tai yra kvailas.

Mopasanas.

ikrą ligonį, švelniais žodžiais, o bėris |įjUV0 parašyta nei jis nei kaimynai 
hk pasimuistė, iššoko i s duobės ir Pa' nesuprato. Dėl visko pasidėjo Joku- 
Bileido per laukus. Erne Jokūbas vy- - -- - ... ......
ii, bot bėris kaip kulka nuėjo. Už du “ 
sęs parpuolė Jokūbas; kai atsikvėpęs 
Įteigtojo, keliai ėmė drebėti atgal 
ant žemės suklupo. Tamsu akysė pa­
sidarė. Širdis krutinę plėšė.

Sutemus grįžo atgal į duobę.
Prio duobės kažkas pasimaišė po ko­
jom ir vėl suklupo. Apsigraibė aplin 
kui: nagi beris guli. Drebančiomis 

prankomis dar karta pačiupinėjo ap- 
graibė bėrį ir, kaip brolio netekęs, ap 
sivorkė Jokūbas. Beris buvo jau at- 

i-vėgęs.
Kitą dieną šalia dviejų’duobių at 

eirado trecia duobė: toje duobėje už­
kasė Jokūbas bėrį. O kai uhiasė, tai 
ir Jokūbo akyse kaip pas beri atsira­
do miglos! ir akys kaip .bala prirugus 
atrodė.
t i • skūrą vokiečiai paėmė, o 
Jokūbui davė raiteli. Kas raitelyje

duobėje’teko.
Šaltis, dūmai, badas ir vėl karti 

io ir taip kartų duobėje gyvenimą. 
Dar labiau parūpo Jokūbui kitas ar­
klys įsigyti, kad per Žiemą vieną Įeitą 
medį iš girios parsivežtų ir pavasarį 
sau šiokią tokią trobą pasistatytų, Bet, 
pamanius apie arklį, dar didesnis ne­
rimas imdavo Jokūbą, ir jis skubėjo 
iš duobės į daržinę pūgos ir spragilo 
sutartinėje užsimir ti. Taip gaigystė- 
mis, pustant, sugrubusiomis rankomis 
daužė Jokūbas sušalusius javų pėdus 
Pusnys ir vėjai pro visus kampus vai 
kščiojo po daržinę ir javą gadino. Py 
ko Jokūbas, keikėsi, taisė šiaudų kūle 
liais užuvėją, bet pusnys vistiok pustė, 
kol išpustė iš Jokūbo Juškos galvos, 
visas viltis ir visą kantrybę.

Kartą, vieną gaigystę, užsimetė 
Jokūbas virvę ant balkio,persižegnojo 

su rezginėmis po laukus, o čia kaip - sugrubusio m rankom sušalusią kil- 
1 bematant užklupo žiema,ir vėl Žiemoti ipą ėmė narinti ant kaklo. Bet čia

bus raštelį, tikėjo, kad vokiečiai gal 
grąžins už bėrį sumokėtus pinigus: 
Bet raštelis plčko, niekūs jo neklausė 
ir, kai kaimynas pareikalavo skolą už 
bėrį grąžinti, tai Jokūbas raštelį pasiū 
lė. Kaimynas raštelį pasiėmė, išvadi­
no Jokūbą akyplėša ir prisiekė nieko 
neskolyti.
Taip atsirado pirmas rimtesnis,nesusi­
pratimas tarp Jokūbo ir kaimynų,nors gy 
v as lysk į žemę be kaimynų pagalbos: 
javai suvalyti reikia, o Jokūbas nei 
arklio nei vežimo neturi. Kreipėsi į 
vieną, į kitą kaimyną, bet kas hr turė 
jo perdvėsusį arklį, pačiam buvo rei 
kalingas, tad Jokūbui nieko geresnio 
neliko, kaip rezginėmis ant savo pe­
čių susinešioti javus į daržinę. Taip 
visą rudenį ir pravaikščiojo Jokūbas

duobėjo vaikas pravirko, žmonos pasi­
girdo rūstus balsas ir Jokūbas suk­
niubo šalinėje.

Sniegas pustė pro kampus Ir Jo­
kūbas, sniego apipustytas, su ašarom 
sušalusio™ akyse klūpojo prieš javų 
šalinę. Tai buvo malda. Sušalusios, 
pamėlynavusios lūpos nei vieno žo­
džio nepratė. Per Jokūbo smegenis 
perėjo pusnys, supustyta javų šalinė, 
duobė ir visas gyvenimas tokia, kaip 
duobė.

Nematė ir negirdėjo Jokūbas, 
” ......................... daržinę ir ėmė

vyrą su virve
kai Jokėblenė atėjo į 
purtyti sušalusį savo 
ant kaklo.

Jokūbo galvoje 
Mintys sušalusios, 
matė žmoną, šalinę, 
srovė perbėgo per Jokūbą.

— Prapuolėm, paėa, matai: pa­
puolėm.

Žmona piktais žodžiai atsakė ir 
už pakarpos nutempė Jušką į duobę. 
Čia ant aslos numetė ir vai
kam parodė:

— Žiūrėkit, vaikai; tėvas -norėjo 
pasikarti, tai besarmatis.

buvo neblaivu.
Stiklinėm akim 
virvę. Nerami

[Bus daugiau].
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Lietuvos Naujienos Pakarti Lapena!”
Mergaitė pabėgo iš Pažaislio mums — Jadvygai ir Juozui Biliams 

Vienuolyno j— gimė duktė. Nesant Lietuvoje civi­
linės metrikacijos, o mums su tikybo-

Iš Kamendulių arba Pažaislio mis nieko bendra neturint, skelbiame 
vienuolyno, kaip rašo «Lietuvos Ži visuomenes žiniai, kad savo dukteriai 
nios>, pabėgo jauna, 19 metų mergai-'davėm vardą Milda.
tė, Genė Nuvaslauskaitė, ii’ pasipasa-j “Jadvyga Bilienė
kojo, kaip vienuoles ją kankino sun- “Juozas Bilís”.
kiu darbu ir bausmėmis ir marino ba- į 
du. Ji bėgusi du kartu nuo savo 
•auklėtojų», bet pirmą kartą jos ją 
pagavusios ir smarkiai sumušusios.

Tame vienuolyne esą ir daugiiiu
tokių kankinių jaunų mergaičių, ku-. 
rių darbu «šventos sesers» tunka. Dvi į 
mergaitės — Bronė Krasauskaitė 151 
metų amžiaus ir ona Genaityte 17 mt., 
bandžiusios šį pavasarį pabėgti laive-Į 
liu, bet Nemune paskendusios.

Pdžaislio vienuolynas tai —- se­
serų kazimieriečių centras netoli Kati-[fabrikas, kurio 
no. Vienuolių tenai yra apie 10 >. 
nuostabu, kad Lietuvos valdžia 
inkvizicijos urvą pakenčia.

- SAUKIA ŪKININKĄ,.

Didžiausią sensaciją Lietuvoje 
sukėlė Jono Lapêno areštavimas. A- 
pie tą jvykj visi dabar kalba. Ir kur 
nekalbės: dar prieš trajetą menesių 
Lapėnas buvo visagalis žmogus, cent­
rinė ašis, apie kurią sukosi ekonomi-

Pa 
Pv 
®o 
pil 
lei 
lai: 
reii 
Re 
Ri

rinka.
Tuo tarpu gandai apie Liji 

staigų praturtėjimą pradėjo amarii 
plyšti. Vargu galėtumei surasti ta 
vieną ūkininką Lietuvoje, kuris nl 
notų, kad Lapėnas’ turi bevoikgr 
žiausius namus Kaune, kad jis gyti 
na labai plačiai ir pinigais nesivail

— Tai vis iš mūsų procėsli 
plėšikas praturtėjo, sako ftkininb 
— Iš driskio jis tapo milijoaierioi 
apvogdamas mus.

Tokių dalykų teko ii daugi 
ūkininkų girdėti.

Tokios ir panašios kalbos pU 
[ir darėsi ikirios net valdžios šulu 
Ilgiau laikyti Lapėną direktoriaus ii 
toje nebebuvo patogu. Tai šią vaši 
akcinių (vyriausybė kontroliuojadi 
giau nei pusę akcijų) jis liko nebe 
rinktas direktorium. Ta procedš 
buvo atlikta pasalomis: tuo laiku, t 
buvo akcininkų susirinkimas, Lapini 
vasarojo Italijoj...

Viename laikraštyj tuoj pauira 
karikatūra, vaizduojanti, kaip bekofl 
duria peiliu Lapeną. Taip, beta 
iškėlė Lapėną į padanges, bekonai 
ir pražudė.

Iš pradžių atrodė, kad Lapéii 
išeis sausas iš vandens: nespéjoí 

šeimininkauti irgrįžti iš Italijos, kaip tapo paskirti HHB gabumus». Praėjo keli | «Pažangos» direktorium ir vėl ta
daugumoje pasėti i m©tai ir Kaune o __ t* lYQato to a

JL11X*-* UĮJIV aXVil. K3L41XVFD1 V Ik V JL1V1JLJL k “

Šis pranešimas spaudoje tai pro- nis gyvenimas. Jis stovėjo prie Akc. 
(testas prieš klerikalizmo diktatūrą 
[Lietuvoje. Lietuvos visuomenė vis 
drąsiau ima reikalauti sąžinės laisvės, 
ir ji anksčiau ar vėliau ją, be abejo­
nės, iškovos-

B-vės «Maisto» vairo ir skaitėsi ne­
pamainomu žmogumi. Tos bendrovės 
metinė apyvarta siekė milijonus litų.

J. Lapėnas padarė tiesiog mete­
oric ką karjerą. Prieš desėtką metų jis 

į niekam nebuvo žinomas. Per daugelį 
Baigtas statyti aliejaus fab ri kas į m®tų tarnavo įvairiose vartotojų bond 

| rovėse; po karo vertėsi privačia pre- 
piomis dienomis Žem. Kalvarijoj kybą. Tačiau likimui buvo lemta, kad 

(jau baigtas statyti ir įrengti aliejaus!R8 atsikeltų į.Daugus, kur gyveno 
__ ko statyba- užtruko apie kun- Mironas. Su pastaruoju La- 
Ne-‘porą mėnesių. Nuo spalių 1 d. fabri- penas sueina į labai artimus san- 

h-- ------------------------- «s-------------1 tykius.
L a pen o pūskirimas «Maisto» di­

rektorium buvo kauniečiams didelis 
(siurprizas. Daugelis negalėjo suprasti, 
kaip mažai kam težinomas provinci­
jos «prikazcikas» (krautuvės pardavė­
jas) galėjo patekti į tokią atsakomin- 
gą vietą. Juo labiau, kad jo išsilavini- 
nimas buvo labai menkas (Lapenas 
vargu yra baigęs pradžios mokyklą).

Bet iš viršūnių atėjo įsakymas 
<byt po seniu», ir nieko nepadarysi. 
O Lapėnas pradėjo 
rodyti savo

R.
r»

tokį'kas pradeda veikti ir gamins iš savo’ 
ir ūkininkų atvežtos žaliavos valgo-1 

Įmąjį aliejų ir pokostą (fernicą), žiū­
rint kiek ko bus daugiau reikalauja­
ma. Reikia manyti, kad šie gaminiai 
Žemaitijoje ki k atpigs, ypač pokos- 

Kupišky prieš kolioliką dienų tas, kurio gana daug suvartojama.
prasidėjo didžiuliai kareivinių staty-l 
bos darbai. Čia dirba vietos darbiniu- Dėl 
kai ir iš kitur atvykstantieji. Darbi-J 
ninkai nusiskundžia dėl atlyginimo ir 
darbo s'iiygų. Mokama paprastam 
darbininkui po 30 et. už valandą. Dir­
bama po 11 vai. per dieną. Pats dar­
bas sunkus, ypač sunkūs Žemės kasi­
mo darbai. Rangovas atlyginimo ne­
pakelia ir pačių darbo sąlygų nesi­
stengia suAmoni skinti.

Statybos darbininku vargai 
Kupišky

nuolatinio lietaus trukdoma 
sėja

Nors rugsėjo mėnuo jaú baigia­
si, tačiau dar no visur pasėti žiemken 
čiai. Suvalkijoj ir Kauno apylinkėse 
rugiai ir kviečiai < 
rugsėja 10—20 d. Betgi šiaurės Lie- 
Ituvoj, kur vietos žemesnės, žiemken­
čiai tik pradėta sėti. Gi paskutinių die 
nų lietų tiek imirldno Žemę, kad sėja 

i geresnių o-Charakteringas reiškinys Lietuvos sustojo. Ūkininkai laukia 
gyvenime ‘irų ir nuo sėjos susilaiko.

«L. Žiniose» įdėtas šitoks įdomus 
«pranešimas visuomenės žiniai».

“1935 m. balandžio mėn. 30 d. Į

Dėmesį)

direktorium ir vėl ta 
darbuotis tautiškoj dirvoj. Tiesa, to 
Įnės vis dar negalėjo užmiršti bu*ta 
«Maisto» direktoriaus: jie kalbėjo,b 
bendrovėje susekta dideli triiku® 
kad Lapėnas jau seniai turėjo ta 
areštuotas ir patrauktas atsakomyte 
bet tai nedaroma tik todėl, kad (UĮ 
pečių stovi «aukšti» t žmonės, ta 
nenori skandalo. - > l

... - . . _ - Prasidėjo ūkininkų neramta
šią vasarą dėl nepaprastai lietin-, bet viešai nedrįso nieko sakyti. Ir kas r Lapêno vardas vėl vis labiau irk 

go oro mūsų miškuose gerai dygo ką galėjo pasakytij^rieš visagalį La-.biau pradėta minėti, 
grybai, o ypač baravykai. Keli grybų 
pirkliai Alytaus apylinkėse supirko 
didesnius kiekius džiovintų baravykų

I ir dabar juos pradėjo eksportuoti už- 
, sienin.

Grybus jau eksportuoja užsienin

) išdygo nepaprastai 
gražus pastatas, — gražiausi namai 
laikinojoj sostinėj.

Kauniškiams tai atrodė labai 
keista: jie negalėjo suimti sau j galvą 
kaip žmogus, kuris prieš kelis metus 
vaikščiojo su nuplyšusiomis kelnėmis, 
taip greitai galėjo pralobti ir pasieta-1 
tyti sau tokius ištaigingus namus.

Paslapčiomis jie visaip kalbėjo,

Per

R.S
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mo 
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Užkrečiamas (lyties) ligas 
visokias įsisenėjusias žaiz­
das ir kitokias odos ligas 
pagydau trumpiausiu laiku. 
Taipogi gydau ir kitokias li­
gas su savo vaistais. Ap­
žiūrėjimas, patarimai ir ada­
tos veltui. Priimu visomis 
dienomis bile kokia valanda

Companhia Parque da Moòca

• 'A A-U t A. .

[peną, kurį vyriausybė viršūnėse akai-Į 
tė stačiog «genijališku» ekonomistu ir. 
Lietuvos bekonų išvaduotoju!

Bet štai bekonų kainos pradėjo 
katastrofiškai pulti. Kartu su tuo pas 
ūkininkus pasireiškė nepasitenkini­
mas. Jie jautėsi suvilti: visą laiką bu­
vo kalama į galvą, kad bekonai yra ■ 
jų išganimas, o čia staiga užsidarei]

villa zelina, palei baž­
nyčia, 9 NUMERIS.

FELČERIS

G a r 1 o

w Parsiduoda lotai žemes ir namai, 
k Vietoj stotis, bondės,omnibusai, šviesa 
J ir vanduo. Lotai ilgam iisimokėjimui 

po 483000 mėnesiui ir tinka Fabri- 
k kam ir sandėliam nes randas prie pat 
b? gelžkolio. Suinteresuotiems kreiptis: 
S V. Prudenti, rua Capitão Pachce 
» Cchaves, 67, pas Izidorio Vicente Sil-

I verio. Toli. 3-0524, arba V. Zelina,

Nuomoti
Namas

— Pakarti Lapeną! — šaukėt 
kuriose vietose ūkininkai. .] 

Pagaliau Lapėnas tapo BuioV 
Prie to greičiausiai ir privedė 
ninku neramumai.

Apskaičiuojama, kád dėlei M 
transakcijos «Maist&s» turėjęs a|* 
430,000 litų nuostolių. Kada jis p? 
pradėdavo galvoti ir svarstyti a?* 
šiltą vietele,tai neužmiršdavo «giminiu 
go Žmogelio», — sâvo brolio. ' 

Kokius naujus J. Lapêno 
delius iškels revizija, tai paaiR* 
vėliau. . __1—__J

FC

togi
8ÍS

■Qo) 
Mdr

Av. Žolina, 24. Neapžiūrėjus mus, ki­
tur nepirkite. J. Augulis.

Labai geroje vietoje išnuomuo- 
jamas Namas iš 
krautuvės. Visą

dviejų 
laiką

Bondės nuo Largo da 
32. Autobusai nuo 
Turgaus.

Sė, 
seno PASTABA. Suinteresuotus žemes 

pirkimu, atsilankant į mūsų raštinę 
prašom atsinešti šį skelbimuką.

kambarių ir 
iki šiol buvo 

krautuvė. Nuima labai pigi. Kreiptis 
rua Mauá, 271 pas Vincą Vaičiūną.

M e d i ei n a ir C h i r orgija

Moterų, Venerinė»- ir Odos 1 g ». Sifilis. Stiprus Ir kroniikas lieumatiimas 
Kojų ir vidurių skauduliai. Bkzemn. Vieką* pagydoma be operacijos.

BENDRA KLINIKA VAIKAMS IR SUAUGUSIEMS

Vyksta pašauk tas j namu», Telefoną?: 5-4175. Konsultorlja ir Rezi­
dencija: Rua bilva Pinto, 444. Pi lėmimo valandoj nuo 11 iki 12 vai. 
d. Iž nuo 4 iki 6 vai. vak. PASTABA: Visomis dienomis nuo 7 iki 
10 v. v. ligonius apžiūri už dyką Rua Silva Pinto, 259(Bom Retiro).

Tfc Ignas NorvU*

rAIESK0JIMA_Spaie8tau "vo'
žjstamų: Aleksandrą Tručinską J 
[Šiaulių m. ir Joną Alekną su šeima 
Pašvitinio parap. Titonių km. Kas “’ 
no apie juos arba jie patys atailia? 
kite šiuo adresu:

Ignas Norvilas, Chavanla*
via Irapė, L. S. . i

,U 
12$. 
U i 
»ca,

Dr. Paulo Licciardi

tao

RuAdresas; rua Duque de

Priii

taus

Uita

bag

•iriu

tilK-l

kia

Kazio Žebrausko
Rua Duque de Caxias, 63

Siuvame vyriškus rubus pagal paskutinių madą (II* 
gurinu). Darbas garantuotas0 ir Tautiečiams darome 
nuolaidas. Medžiagų pasirinkimai taipgi yra vie* 

tioių ir užsieninių.

SIUVYKLA

LIETUVA

n
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M

ii apie Lipi 
'adojo smart 
įei surasti Ii 
>je, kuria ei 
iri beveik? 
kad jis gp 

gaiš nesinrl 
įsų proošt 
ako ūkiniob 
) milijonierii

, Dėmesio
Pam metrikų ir kitų dokumentų 
Pvrtimai is lietuvių ir kitų kalbu 
9q tugalų kalbą — Paruošlame- 
pile.vbês dokumentus, Carteiras de* 
lenlidade, (’hamadas. — Rašeme 
laiškus, kontiaktus, prašymus, pa­
reiškimus, kopijas, ir kt.
Reikalui esant, *<-oipkitės
Rua da Mooca, 424S.PAULO

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,(chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

| MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS â
* (Nugarakaulio.smegenų x»auja slapnruo ir išmatų) i 
į Tikras ii geras. 4
| Dr M. KANDIÀ iR A. KOGANO

5 Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. | 
g Priėmimo valandos nuo p-ll ir nuo 3-6* Sekmadienį nuo a 

10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai g
S ir vokiškai.

iko ii daug*

>8 kalbos pB 
aidžios šulu 
irektoriaus ri 
Tai šią vis 
mtroliuoja di 
s liko neba 
Ta procedii 
tuo laikui 

<imas, Lapėnl

Rūkantieji! LIETUVIU VAISTINESiuvamos Masinos
Padėvėtos si n- 
vamos mašinos, 
beveik n a u j > s, 
pigiausio mis 

kainomis, tik
CASA ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274
Kampas Av. Brigadeiro Luiz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Perdutimas interioran musų sąskaitoti 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n’kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT* - 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1$000. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gjlzų — 6SOOO.

RUA S. CAETANO, 208 - S. PAULO

DANTŲ GYDYTOJAS 
T JOSÉ LEVKOVICH

j tuoj pasini 
i, kaip bekoi 

Taip, beta 
:es, bekonai

kad Lapėm R-Silva Pinte 264 (ant. 46)B. Ret. 
18: nespéjôj Í Atsižvelgdamas į suuku laiką, 

tapo paskirt 
m ir vėlės 
oj. Tiesa, te 
žmiršti buns 
ie kalbėjo, b 
ideli trūki® 
iai turėjo M 
s ateakomybš 
dėl, kad ilj 
žmonės, k®

Casa Genny
Papirosinė popįera «Paris* 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12$000.

“José Paulino”
RUA JOSÉPA'JLINO, 109 Teleph. 5-6307

(BOM kETIRO)

Visokių vaistu, perfumerijoa daiktų, perryšimo medžiaga 
pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius A. RUMMEL
Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS
D r. B. K. Chípíakofí

:ų neramurt
3 labiau ir)

1 — šaukė b 
ai.
tapo smulki 

privedė

kad dėlei k 
turėjęs ap* 

Kada jis pn 
svarstyti ai* 
lavo «giminif 
rolio.
Lapêno 
tai paaii^1

gnag Nor^ 
sakau savo P

rručinską į 
ią su šeima 
į km. Kagfr 
>atys atsilit
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nutarė sumažinti kainee už dan- 
Hų gydymą ant pusės kainos, kaip 
antai: iėtrauktiidantĮbe skaus­
mo 5S000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
Janties vainikéljS 40SOOO.

Kalbama lietuviškai, lusiikai 
r lenkiškai.
Neturtingiems traukiame datis* 
tik ui 3$ ir pridadame veltui 
Valsth skHusmui numalšinti.

fotografas i®

GILUC
savo menišku darbu da- 

*c moderniškas visokių rūšių fo­
tografijas iš geriausios užsien - 
uis medžiagos papiginta kainu.

Be to, europiečiams daroma

nuolaida.
«drwaiiRua Jose Paulino,118a

Bom Retiro.

X. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš- 

adresu (,L. A. B.“ R. da Mo­
lei, 424.

SiUU^klD

fflflniuRniPOūE

Antano Nizevičiaus

Priima vyriškų rūbų užsaky­

tais ir darbų atlieka pagal 

Rūkytojo pageidavimų. Dar- 

garantuotas ir pigas. Pa­

sukimai medžiagom yra vie­

linis ir užsieninės pagal viao- 

kainą. Tautiečiams su 

Nuolaida.

Hua Taquary, 24.

(kampas Mooca)

MIGUEL OCOUGNE
flua 15 de Douembra, 32 sobreloja Tel. 2-6393

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, slapumo ir 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsnltorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga, 193, app. 4- Telef. 4-0316 - S. PAULO

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BERNARDO“
jsteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbui 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyksta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig:os. Patarnaujame ir 

naktį .

Rua Dr. Silva Pinto, 263 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Danių gyd y toja

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratavo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asis 
tente Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo 
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vaj- vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės José Paulino).

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų*

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gon.oreia — Sifilis*' •

Gydymą* kalnų saule. ■ ■■

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.
Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukšta^ 
Tel. 4-1705.

Charutaria Central da Mooea
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Vkokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti t?»lv/s 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūš5 8 ta­
bakas palaidas, pokeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiansias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

CIETUVISKH 

SPHU5TUUÉ
rua da Moóca, 4 24

Atlieka visokius spaudos 
darbus įvairiomis kalbomis. 
Darbia atliekamas svariai, 
greitai ir pigiai. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik į Lietuvišką Spaustuvą

R. da Moo’ca, 424

KIEKVIENO LIETUVIO 
NAIVIUOSE

turi rastis

„Liet. Aldas 8r.“

Jo kaina:

metams.................12$

pusei įmetu .... 7$ 

(„LietAidasZSBr.“ 

Adrdsas (R. da|Mooca424 

(S.LPAULO

Daktaras A. M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuoS-ę v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 

Tel. 4-0218*
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

^Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)
Civilinės ir prekybinės oyloa, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.), skolų išreikšiuvimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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VIETOS LIETDVIŲ GYVENIMAS
Atvyko konsulas

Spalių 28 d. j São Paulo atvyko 
iš Buenos Aires naujas Lietuvos kon­
sulas Povilas Gaučys. Spaudoje jau 
seniai buvo rašyta, kad Lietuvos vy-

kė, kad jo gyvenimą suėdę Majai ir 
Ciuvinskas.

Taigi, tie ponai išplėšė Steponai­
čiui gyvybę, jie samdė Žmogų ir siun­
tinėjo konsulatan, kad tas reikalautų 
Steponaičio kažin už ką didelės su-

rlausybė paskyrė konsulu S. Paulo 
mieste Gaučį, bet iki šiol jis buvo 
Lietuvos atstovybėje Argentinoje sek­
retorium. Nusižudžius B. Staponaičiui 
kuris ėjo konsulo pareigas ir konsu­

luos pinigų, jie rašinėjo pries Stepo­
naiti biaurius laiškus, nepamatuotais 
straipsniais jie puolė jį per «Lietuvį’ 
«Liet. Žinias*, kad jį sukompromituo­
ti ir per jo lavoną įlipti jo kėdėn.

Pr. Camillo Haddad

Mus prašo paskelbti:
Aš Juozas Rudokas nuo peršali­

mo susirgau. Kreipiausi pas visokius 
gydytojus ir ilgą laiką gydžiausi. Bet 
gydymas buvo be pasekmių. Dar ne­
nustojęs vilties, kreipiausi pas gydy­
toją Dr. Cam ii J o Haddad, kuris mane 
rūpestingai apžiūrėjęs pradėjo gydyti 
ir bėgyje mėnesio išsigydžiau ir esu 
vėl sveikas ir tvirtas. Dėlto esu labai

| M. Ivanauskas,
kuris yra žemės pardavimo agentu,pa-

' reiškė, kad jis žemės nepardavinėja
ant Quinta da Paineira. X.

Parsiduoda
Namas

dėkingas daktarui Camillo Haddad už 
jo tikrą gydytojo rūpestingumą ir pa­
tariu visiems savo tautiečiams, reika­
lui esant, kreiptis prie jo. Jo adresas 
rua Boa Vista, 31. 4 aukštas.

Villa Belloj, gražioje viėtoje, prie 
pat vaistinės ir dentisto parsiduoda 
namas Rua Primavera, o3. Dėl sąly­
gų sužinoti ten pat, arba telefonu 
5-0204 šaukti Francisco.

latui likus be priežiūros po Ciuvinsko 
ir Majaus kontrole, tuojaus buvo pa­
siųstas Gaučys į S. Paulo. Ar konsu­
las Gaučys pasiliks ant visada S. 
Pauly, neteko sužinoti.

Šantažistams

Paskaitęs «Lietuvio» pereitą nr., 
radau biaurų prie^ mane šmeižtą, kur 
rašoma būk as šantažavęs prieš Ste­
ponaitį ir primena man vieną laišką 
nukreiptą prieš velioni už kurio ne­
patalpini mą į laikraštį, aš paėmęs iš 
Steponaičio pinigų. Vadinasi yla pati 
iš mano išlindo.

Laiškas, tiesa, buvo gautas. Bet 
jo turinį žinojau aš, tas kurs rašė, i 
tás kurs diktavo. Bot dabar kaip pa- 
aiskęjo, apie tą lai-ką, nukreiptą prieš 
Steponaitį, pirmutiniai sužinojo «Lie­
tuvio* ponai Majai ir Ciuvinskas, ku­
rie apie tai ir pranešė savam laikraš­
ty. Iš to išeina, kad tie ponai yra tik­
ri minėto laiško autoriai, o jį rašė 
pasamdytas jų žmogus iš V* Bella, 
l'aigi, šantažą varė prieš Steponaitį 
Majai su Ciuvinsku įveldami į tai dar 
vieną žmogų, kuriam gal but teks 
skaudžiausiai nukentėti.

. Steponaitis prieš mirtį buvo at­
vykęs į Aido spaustuvę, bot ne tris, o 
vieną sykį kuomet jau laikraštis bu­
vo baigtas ir apie 10 minučių pasikal­
bėjimas ujo prie 4 liudininkų. Svar­
biausia pasikalbėjimo tema buvo — 
Steponaičio nusiskundimas, kad jį ėda 
jo bendradarbiai. Ir išeidamas pareiš-

Velionis matydamas Majaus ir 
Ciuvinskio šantažą ir biaurius šmeiž­
tus per spaudą, išėjo 
nusižudė.

Taigi konsulas velionis Stepo­
naitis yra Majų ir Ciuvinskio biau- 
raus šantažo auka. Bet jie norėdami 

I nors visuomenės akyse tą dėmę nu­
plauti, dėlto užsiima naujom provoka­
cijom. Bet laikas atidengs Steponaičio 
mirties kaltininkus.

K . U c k u s .

Juozas Rudokas.

ja

ii lygsvaros ir

Žemaitis» natiesa rašo

Aido 41 nr. tilpo korėspondenci- 
kažkokio <Žemaičio iš Curityba,

Sugrįžo Aido redaktorius

Aido redaktorius A. Dutkus buvo 
išvykęs į Rio de Janeiro ir praleidęs 
dviejų savaičių atostogas jau sugrįžo.

K r s p .

^ kurioje apsilenkta su tiesa. Korenpon- 
a_ I dentas rašo, kad Curityba mieste lie­

tuvaite E. Tumonytė ištekėjo už juodu­
ko ir susilaukė juodulių vairų, o lie­
tuvis Luoba V6wė juodakę. Tai yra 
netiesa ir matytį kad «Žemaitis* apie 
tai sapnavo, o vėliau parašė. E. Tu 
monytė yra ištekėjusi už brazilo tik 
ne už juodo, bet už balto ir turi ne du 
bet vieną vaiką, kuris irgi yra baltas.

Korespondentas pasivadino «Že­
maičiu», matyt, tam, kad yra Žemo 
proto ir turi žemus palinkimus — ne­
tiesą rašyti. Tai labai negražu.

Butėnas.
Nuo Red. Redakcija patyrė, kad 

minimoj korespondencijoj asmenys 
neteisingai buvo aprašyti ir prašo 
autoriaus tą koresponųenciją at­
šaukti. Priešingu atvėju,bus paskelbta 
koresp. pavarde.^

Draugiškai dėkų.

Draugiškai dėkoju draugams Te­
ofiliui šablinskui ir Adolfui Speičiui 
už atlikt redakcijoje darbą ir sureda- 
gavimą laikraščio man būnant atos­
togose.

An
«Liet.

tanas D u t k u s . 
Aido Br.5» redaktorius.

VERTIMAI
metrikų ir kitokių doku­

mentų vertimai portugalų kalbon, pra­
šymų, liudijimų, pareiškimų rašymai: 
padaromi dokumentai išėmimui darbo 
knygutėm ir vidaus pasams '(Cart, do 
Identidade) ir kiti dokumentai paruo­
šiami , įvairiems reikalams. Kreiptis: 
rua d a Mooca, 424.

Pasų,

Paieškojimai
Aš Juozas Girckus paiešk&u 

Prano Gracionio dėl svarbaus reikalo. 
Girdėjau, kad jis gyvena Curityba 
mieste, Paraná estude. x Kas apie jj ži­
no kur randasi bei jo paties prašau 
pranešti šiuo adresu, už ką būsiu la­
bai dėkingas: Juozas Girckus, rua 
da Mooca, 424. S. Paulo.

Pnip^kni iLeonorą Geny^ 
L cllCoiAcl Lltêvais atvykusią ii 
Utenos apskričio Brazilijon 1926 m. 
Girdėjau, kad ištekėjo už Juozo Zig* 
mantavičiaus S. Paulo mieste. Ji pati 
ar kas pažįstamų perskaitęs šį skelbi' 
mą prašau atsiliepti šiuo adresu: Sr. 
J. Zigmantavičius, Juneat 1461. 
Buenos Aires, Argentina.

Dr. Camillo Haddad
MEDICINIŠKA KLINIKA - CHIRURGIJA - AKUŠERIJA 

Diatermija ir Ultra-Violetiniai Spinduliai

Su ilga metine praktika Rio de Janeiro ligoninėse

ESTAN

Kainos Pigios
K o neo Korija: Rua Boa Vista, 31, (Rūmai Sul America)

4 aukštas, salės: 2 3, 4.TeI. 2-0300
Ligonius priima: nuo 1 iki 6 vai. vakaro Pašauktas vyksta j 

namus; Būto Talei.: 3-0300.

išsimokėjimui 3J$0JD m in jsiui, 10>3G3 kvadratinis rnatras 
Duodame statyba medžiagą. Omnibus išeina nuo Merkado iki vįe 
tos. Bonde (/illa Prudente) Centralinė raštine: Praça Anto 
nio Prado, 3 sobr. Villa Prudente Rua Capitao Pacheco Chaves 

114. Vietoje Avenida Zelina 33
Reikalingi agentai. Kreiptis į raštine Villa Prudente.

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegantiš­
kumą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio ghktO 
siuvykla, lai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako UŽ derą 
1 en pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams,ypač paltams ir keStiumaw

Rua da Conceição. 79-a. S- Paulo. Prieš Lusto*' •

SIUVYKLA
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